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ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, 29/3 – 5/4/2023 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2022 
 
Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 
Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την Έκθεση 
Πεπραγμένων της περιόδου από 1ης Ιανουαρίου μέχρι 31η Δεκεμβρίου 2022. 
 

1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
1.1 Το 2022 η Εταιρία είχε 604 μέλη. Μετά από συντονισμένες προσπάθειες του ΔΣ και των 
στελεχών της Εταιρίας για να αυξηθεί ο αριθμός των μελών και ειδικά στη νέα γενιά, συνολικά 
εγγράφηκαν 35 νέα μέλη, γεγονός ελπιδοφόρο και πάντα επιδιωκόμενο. Η αύξηση των μελών της 
Εταιρίας είναι όμως ένα καθήκον που δεν αφορά μόνο το ΔΣ και πρέπει όλοι μας να το δούμε με την 
δέουσα σοβαρότητα γιατί η προστασία της φύσης είναι άρρηκτα δεμένη με τους ανθρώπους της και 
ειδικά με αυτούς που από συνειδητή επιλογή αγωνίζονται και παλεύουν για ένα αειφόρο μέλλον. 
1.2  Το 2022, λόγω των περιορισμών στις μετακινήσεις εξ αιτίας της πανδημίας, 
πραγματοποιήθηκαν 9 εκδρομές, με υψηλή συμμετοχή. Τρείς από αυτές ήταν πολυήμερες. Επίσης 
έγιναν άτυπες εξορμήσεις με τους φίλους-εκδρομείς της ΕΕΠΦ. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που 
ανέλαβαν την οργάνωση και υλοποίησή τους. 
Οι αρχηγοί των εκδρομών ήταν οι: Μαριάνα Δεδάκη ο Νίκος Βαβούρης, η Γιώτα Μιχαηλίδου και 
ο Ηρακλής Μεσαρετζίδης. 
Στις άτυπες εξορμήσεις της Ομάδας «ΒΓΑΙΝΟΥΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΣ ΕΜΕΙΣ ΤΗΣ ΕΕΠΦ ΟΙ 
ΕΚΔΡΟΜΕΙΣ», με πρωτοβουλία της Μαριάνας Δεδάκη μέσω των social media συνόδευσαν και 
ξενάγησαν οι: Ηρακλής Μεσαρετζίδης, και η Μαριάννα Ευστρατίου. 
Λόγω της πανδημίας η Εταιρία συνέχισε τη διαδικτυακή διοργάνωση των ομιλιών με ζωντανή 
μετάδοση από το κανάλι της ΕΕΠΦ στο YouTube. 
Πραγματοποιήθηκαν 4 διαδικτυακές ομιλίες με την συμμετοχή μελών και φίλων της Εταιρίας. 
Οι ομιλητές ήταν: 
 Νίκος Πέτρου με θέμα: «Η Έκτη Μαζική Εξαφάνιση. Φταίμε εμείς;» 
 Dr. Frithjof C. Küpper με θέμα: «Εξερεύνηση της βιοποικιλότητας των φυκών της 

Αρκτικής και της Ανταρκτικής στο πλαίσιο της πολικής κλιματικής αλλαγής» 
 Καθηγητής Κωνσταντίνος Καρτάλης με θέμα: «Κλιματική Αλλαγή και Πολιτιστική 

Κληρονομιά: από τη θεωρία στην πράξη» 
 Χαριτάκης Παπαϊωάννου με θέμα: «Το Γεωπάρκο Βίκου-Αώου, Παγκόσμιο Γεωπάρκο 

ΟΥΝΕΣΚΟ» 
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Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών είχε η Υπεύθυνη Εκδρομών Μαριάνα 
Δεδάκη και των διαδικτυακών ομιλιών είχαν ο ΄Εφορος Ντον Μάθιους, η Μαριάνα Δεδάκη, ο 
Μίλτος Γκλέτσος και η Εβίτα Παρσάκη. 
 
2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
2.1 Το 2022 έκαναν την πρακτική τους στην Εταιρία, η Φοίβη Πανοτοπούλου και η Ίριδα 
Ευαγγελοπούλου στη «Γαλάζια Σημαία», ο Ηλίας Δαρμής στο «Green Key» και τα Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα, ο Άρης Ζαχάρος στο Λογιστήριο και την Γραμματειακή υποστήριξη της Εταιρίας και 
οι Χρήστος Χατζόγλου, Λένα Κοντογιάννη και Φωτεινή Χρήστου στο τμήμα Επικοινωνίας και 
social media και στη Γραμματειακή υποστήριξη της Εταιρίας. 
 
2.2 Συνεχίσθηκε η εθελοντική συνεισφορά μελών της Εταιρίας κυρίως στην υποστήριξη της 
λειτουργίας του γραφείου, καθώς και των εκδρομών κ.λπ. Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας και 
ιδιαιτέρως τη Μαριάνα Δεδάκη και τη Νατάσσα Αντωνοπούλου που είναι συνεχώς κοντά μας 
προσφέροντας την πολύτιμη βοήθειά τους. Συνέχισαν την εθελοντική προσφορά τους o Βαγγέλης 
Ρούσσος στην Κρήτη για τη «Γαλάζια Σημαία», ο Νίκος Μπακαρής στη Ρόδο για τη «Γαλάζια 
Σημαία» και το Green Key και ο Νίκος Λειβαθηνός για το Green Key σε όλη την Ελλάδα. 
Σημαντική επίσης υπήρξε η εθελοντική προσφορά σε νομικά θέματα από το μέλος του ΔΣ  Πέτρο 
Μπλέσιο. 
 
3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
Τον Ιούνιο 2022 προσελήφθη η Λίλιαν Σταθώρη ως Υπεύθυνη Επικοινωνίας και Marketing, έχοντας 
ήδη αρχίσει να προσφέρει υπηρεσίες εθελοντικά από τον Μάρτιο. Η συνεργασία με τον 
δημοσιογράφο Τάκη Καμπύλη έληξε στο τέλος της προηγούμενης χρονιάς. 
 
4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ 
4.1 Το περιοδικό μας «Η Φύση» συνέχισε και το 2022 τη δημιουργική του πορεία με ενδιαφέροντα 
άρθρα αλλά και ενημέρωση για τα προγράμματα και τις δράσεις της Εταιρίας μας. Την αρχισυνταξία 
είχε ο Σταμάτης Σκαμπαρδώνης και στην συντακτική επιτροπή συμμετείχαν οι Νίκος Πέτρου, 
Σμαράγδα Αδαμαντιάδου, Μίλτος Γκλέτσος, Χρήστος Κατσαρός, και Ντον Μάθιους. Τη 
σελιδοποίηση-επιμέλεια εκτύπωσης είχε για ακόμα μια χρονιά ο Άρης Βιδάλης. 
4.2 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Η Επιτροπή Επικοινωνίας ενισχύθηκε με την ένταξη της Μαρίνας Γερουλάνου και του Γιώργη 
Θεοδωράτου και με την συνδρομή της νέας Υπεύθυνης Επικοινωνίας εστίασε τις προσπάθειές της 
κατά προτεραιότητα στην ενίσχυση της παρουσίας της Εταιρίας στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. 
Ιδιαίτερα επιτυχημένη ήταν η παρουσία μας στα Μέσα Επικοινωνίας κατά την περίοδο της 
προετοιμασίας και της διεξαγωγής της Σκυταλοδρομίας RUNNING OUT OF TIME, με αποτέλεσμα 
την αναβάθμιση της αναγνωρισιμότητας της Εταιρίας. Στην επίτευξη του στόχου αυτού συνετέλεσε 
τόσο η κινητοποίηση όλων των στελεχών μας, όσο και νέες συνεργασίες (ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ-ΣΚΑΙ TV, OPUS INTEGRATED COMMUNICATIONS- Σύμβουλοι Επικοινωνίας , 
DIRECTION BUSINESS NETWORK-Εκδοτικός Οργανισμός και ASTERIAS CREATIVE 
DESIGN) που μας προσέφεραν την υποστήριξή τους. 
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5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
Οι βασικές πηγές εσόδων για την Εταιρία το 2022 ήταν οι εισροές από τις συνδρομές για τη Γαλάζια 
Σημαία και το Green Key και τα έσοδα από τα Ευρωπαϊκά έργα. Η εξέλιξή τους ήταν ομαλή και η 
συνεισφορά τους στα έσοδα της Εταιρίας παρέμεινε σημαντική. Προκειμένου να προστατεύσουμε το 
επίπεδο των εσόδων μας από τον πληθωρισμό προχωρήσαμε, μετά από αρκετά χρόνια 
σταθερότητας, σε αύξηση της συνδρομής της Γαλάζιας Σημαίας από το 2023. 
Η εξεύρεση νέων πόρων συνέχισε να είναι κεντρικός στόχος της Εταιρίας, με θετικά αποτελέσματα 
και το 2022.  
Τη χρονιά που πέρασε, οι δράσεις μας υποστηρίχθηκαν από τις εταιρίες EUROBANK, 
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (Μαθαίνω για τα Δάση), Εθνική Τράπεζα (Οικολογικά Σχολεία), και από τον 
ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ-ΣΕΒ/ΙΒΕΠΕ .  
Τέλος, με τη σημαντική δωρεά του, το Ίδρυμα Π. και Α. Κανελλοπούλου μας εξασφάλισε τους 
πόρους για την πραγματοποίηση του έργου Μαζί για το ΔάSOS το 2023. 
Η επιτυχημένη υλοποίηση της Σκυταλοδρομίας ROoT τον Οκτώβριο 2022, με πολλαπλά οφέλη, 
υποστηρίχθηκε κυρίως από ίδια διαθέσιμα της Εταιρίας και μερικώς από χορηγίες και δωρεές 
(LAMDA DEVELOPMEN, LAMDA-FLISVOS, NESTLE, COCA-COLA, POLYGREEN, AUTO 
HELLAS HERTZ).  
Σημαντική ήταν και η συνεχιζόμενη στήριξη του έργου μας από μέλη και φίλους της Εταιρίας και 
άλλους υποστηρικτές, με δωρεές υπέρ σκοπών και εις μνήμην. Τούς ευχαριστούμε. 
Παρά το ότι οι συνδρομές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της Εταιρίας, είμαστε 
ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με συνέπεια την υποχρέωσή 
τους αυτή προς την Εταιρία. Η ετήσια συνδρομή παρέμεινε στα 25 ευρώ. 
Λόγω άδειας τοκετού για το μεγαλύτερο μέρος της χρονιάς, τη Λένα Χατζηβασιλείου αντικατέστησε 
ο Νίκος Νικολάου, που είχε την τήρηση των λογιστικών βιβλίων από την 1.4.2022. Τη γενική 
ευθύνη του λογιστηρίου είχε η εταιρία FK Consulting Services εκπροσωπούμενη από τον κο Ρένο 
Θεοδώρου.  
Η οικονομική διαχείριση  ελέγχθηκε από την εκλεγμένη Εξελεγκτική Επιτροπή, αποτελούμενη από 
τους Νίκο Βαβούρη, Έλσα Κυφιώτη και Χρύσανθο Χρυσανθακόπουλο, τους οποίους ευχαριστούμε 
για την αφοσίωση και συνεπή εκτέλεση της αποστολής τους. Η έκθεση θα αναγνωσθεί στη συνέχεια. 
Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας από εξωτερικούς ελεγκτές  έγινε από την «ATC 
- Εταιρία Ορκωτών Λογιστών», εκπροσωπούμενη από τον κο Δημήτριο Μάνο. 
 
6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
H συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που εκπροσωπούμε 
στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας από το 1992. Η Εταιρία 
μας συνέχισε να εκπροσωπείται στο ΔΣ του FEE από τον Νίκο Πέτρου, από τη θέση του 
Αντιπροέδρου που ανέλαβε το 2021. Από το 2019, ο Νίκος Πέτρου είναι μέλος της Διεθνούς 
Συντονιστικής Επιτροπής του Green Key, από το 2020 μέλος της Διεθνούς Επιτροπής Κρίσεων του 
Green Key και από το 2021 υπεύθυνος συντονισμού του Περιφερειακού Δικτύου των Αφρικανικών 
χωρών μελών του FEE.  
Η Εταιρία μας παραμένει ενεργό μέλος της IUCN με υπεύθυνο επικοινωνίας τον Νίκο Πέτρου. 
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7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Σχολική χρονιά 2021-2022 (Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2022) 
H χρονιά που πέρασε ήταν γόνιμη και δημιουργική. Η Επιτροπή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 
αποτελούμενη από τους Σοφία Καινούργιου, Αλέξια Νικηφοράκη, Βέρα Βορύλλα, Μαρία 
Ρουσσομουστακάκη, Αναστασία Μισεγιάννη, Χριστίνα Παπαζήση και Σταμάτη Σκαμπαρδώνη, 
ήταν υπεύθυνη για τον συντονισμό των δράσεων που υλοποιήθηκαν. Τα πέντε προγράμματα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης διαχειρίστηκαν η Χριστίνα Θεοδωρίκα και η Θεοδώρα 
Πολυζωίδου, ενώ από τον Απρίλιο του 2022 εντάχθηκε στην ομάδα ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος. 
Από πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχε η Αλέξια Νικηφοράκη. 
Συνεχίστηκε η στενή συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Στο τέλος τη 
σχολικής χρονιάς υποβάλαμε προς το Υπουργείο Παιδείας τις νέες προτάσεις με τις ανανεώσεις των 
Συντονιστικών Επιτροπών μόνο για τα 3 Διεθνή Δίκτυα ΠΕ της ΕΕΠΦ (Οικολογικά Σχολεία, ΜΓΤΔ 
και ΝΔ), καθώς κατόπιν απόφασης της Επιτροπής Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων της ΕΕΠΦ, το 
Εθνικό Θεματικό Δίκτυο ΠΕ «Φύση χωρίς Σκουπίδια» ενσωματώθηκε θεματικά στο Διεθνές 
Δίκτυο «Οικολογικά Σχολεία» με σκοπό τα σχολεία να υλοποιήσουν δράσεις και δραστηριότητες 
σχετικές με τα απορρίμματα ακολουθώντας τη μεθοδολογία των «Οικολογικών Σχολείων». Ομοίως 
το Εθνικό Θεματικό Δίκτυο ΠΕ «Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου», ενσωματώθηκε 
θεματικά στο Διεθνές Δίκτυο ΠΕ «Μαθαίνω για τα Δάση» με σκοπό τα σχολεία να υλοποιήσουν 
δράσεις και δραστηριότητες σχετικά με τη βιοποικιλότητα σε οποιαδήποτε πράσινη γωνιά του 
σχολείου ή της γειτονιάς (αστικό ή περιαστικό πράσινο, δάση, αρχαιολογικοί χώροι κ.ά,) 
ακολουθώντας τη μεθοδολογία του «Μαθαίνω για τα Δάση». Οι παραπάνω αποφάσεις συνάδουν με 
τη νέα στρατηγική του FEE που τροποποιίησε τα χαρακτηριστικά του προγράμματος ΜΓΤΔ και 
διεύρυνε τη θεματολογία του δικτύου, ώστε οι εκπαιδευτικοί εκτός από το δάσος, να μπορούν να 
επιλέγουν και άλλους χώρους εκτός τάξης για την εφαρμογή του προγράμματος. 
Συνεχίσθηκε η επικοινωνιακή στρατηγική των Δικτύων με την αποστολή πρόσκλησης προς όλους 
τους εκπαιδευτικούς για τα προγραμματισμένα διαδικτυακά σεμινάρια της ΕΕΠΦ, καθώς και για 
δράσεις-εκστρατείες του FEE. Ιδιαίτερο ρόλο στην αύξηση του γενικού ενδιαφέροντος για τα 
επιμορφωτικά σεμινάρια έπαιξε η αποστολή των προσκλήσεων σε όλους τους ΥΠ. ΠΕ στην Ελλάδα. 
Τονίστηκε ιδιαίτερα το συνολικό όφελος για τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς, τη σχολική μονάδα 
και την τοπική κοινωνία από τη συμμετοχή στα Δίκτυα και τα σεμινάρια/δράσεις της ΕΕΠΦ.  
Κατά τη διάρκεια του 2022 διεξήχθησαν διαδικτυακά 7 σεμινάρια επιμόρφωσης εκπαιδευτικών 
διαρκείας 21 ωρών συνολικά, στα οποία συμμετείχαν 841 εκπαιδευτικοί. Αξιοποιήθηκαν νέες 
τεχνολογίες, μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ψηφιακά εκπαιδευτικά εργαλεία. Κάποιες από τις 
επιμορφώσεις διεξήχθησαν με ζωντανή μετάδοση στην πλατφόρμα του YouTube. Εκεί αναρτήθηκαν 
σχεδόν όλα τα διαδικτυακά σεμινάρια, ταξινομημένα ανά δίκτυο και ανά κατηγορία, δημιουργώντας 
μια ψηφιακή οπτικοακουστική βιβλιοθήκη. Η θεματολογία, η δομή και το περιεχόμενο των 
σεμιναρίων αξιολογήθηκε θετικά από το σύνολο των συμμετεχόντων. 
Εκπρόσωποι του ΥΠΑΙΘ συμμετείχαν σχεδόν σε όλες τις διαδικτυαές εκπαιδευτικές εκδηλώσεις 
(σεμινάρια και βραβεύσεις). Κατεβλήθη ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε να διατηρηθεί υψηλό το επίπεδο 
επιστημονικής κατάρτισης, εμπειρίας και κύρους των εκπαιδευτικών που συμμετέχουν στις 
επιτροπές.  
Τη νέα σχολική χρονιά 2022-2023 παρατηρήθηκε αύξηση 39% του αριθμού των σχολείων του 
προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία», 56% αύξηση των σχολείων του προγράμματος «Μαθαίνω για 
τα Δάση» και 22% αύξηση των σχολείων του προγράμματος «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 
Περιβάλλον». 
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7Α) «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ» -  259 σχολεία 
Υπεύθυνες από πλευράς ΕΕΠΦ η Βέρα Βορύλλα και η Αλέξια Νικηφοράκη.  
Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 
7Α.1 Διαδικτυακή εκδήλωση βράβευσης σχολικών μονάδων, εκπαιδευτικών και μαθητών στις 
26/2/2022. Βραβεύτηκαν 99 σχολικές μονάδες, 600 εκπαιδευτικοί και 26.000 μαθητές από όλη την 
Ελλάδα για τις επιτυχείς δράσεις τους και έλαβαν ως επιβράβευση των προσπαθειών τους 
την Πράσινη Σημαία των Οικολογικών Σχολείων. 
7Α.2 Διαδικτυακό επιμορφωτικό σεμινάριο «Τα Οικολογικά Σχολεία, μια πρόταση κλιματικής 
εκπαίδευσης στην πράξη: μεθοδολογία και εφαρμογές», στις 8/12/2022. Σκοπός του σεμιναρίου 
ήταν η ενημέρωση των εκπαιδευτικών για τα αποτελέσματα της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών 
για το Κλίμα (COP27), η γνωριμία των εκπαιδευτικών με τη μεθοδολογία και τα θέματα του 
Δικτύου, την ολιστική σχολική προσέγγιση (whole school approach) και τη διασύνδεση με τα 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων, καθώς και η παρουσίαση καλών πρακτικών στην πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση από σχολεία του δικτύου. 
7Α.3 Ολοκλήρωση της συγγραφής νέου εκπαιδευτικού υλικού για το Δίκτυο, με τίτλο «Μειώνω 
το Οικολογικό μου Αποτύπωμα στο σπίτι και στο σχολείο», στο πλαίσιο νέας δράσης που 
υλοποιήθηκε τη σχολική χρονιά 2021-2022, με την υποστήριξη της Εθνικής Τράπεζας. Το υλικό 
βρίσκεται στο στάδιο της γλωσσικής και γραφιστικής επιμέλειας. 
7Α.4 Δημιουργία ξεχωριστής σελίδας και ομάδας στο facebook με σκοπό την αλληλεπίδραση των 
εκπαιδευτικών των συμμετεχόντων σχολείων, της ανάρτησης δράσεων και νέων σχετικά με το 
δίκτυο. 
7Β) «ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ» -  139 σχολεία 
Υπεύθυνη από πλευράς ΕΕΠΦ η Σοφία Καινούργιου. 
Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 
7Β.1 Διαδικτυακή ενημερωτική ημερίδα «Ενημερώνομαι και συμμετέχω στην πρόληψη και 
διαχείριση των δασικών πυρκαγιών», στις 16/2/2022. Η ημερίδα διοργανώθηκε στο πλαίσιο της 
δράσης «Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της σχολικής κοινότητας και της τοπικής κοινωνίας 
σχετικά με την πρόληψη και διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, τις πολιτικές και πρακτικές 
δασοπροστασίας», που υλοποιήθηκε τη σχολική χρονιά 2021-2022 στις σχολικές μονάδες των ΠΕ 
Φωκίδας και Βοιωτίας, με την ευγενική υποστήριξη της Εταιρείας Μυτιληναίος Α.Ε. Σκοπός της 
ημερίδας ήταν η ενημέρωση αυτών που θα συμμετάσχουν, σχετικά με τις μεθόδους πρόληψης και 
διαχείρισης των δασικών πυρκαγιών, τις πολιτικές και πρακτικές δασοπροστασίας.  
7Β.2 Διαδικτυακή εκδήλωση βράβευσης σχολικών μονάδων, εκπαιδευτικών και μαθητών στις 
19/2/2022. Βραβεύτηκαν 89 σχολικές μονάδες, 150 εκπαιδευτικοί και 3.000 μαθητές από όλη την 
Ελλάδα για τις επιτυχείς δράσεις τους. Το βραβείο που δόθηκε ήταν ένα σακίδιο με εργαλεία 
χρήσιμα για τις δραστηριότητες που πραγματοποιούν στο δάσος, ακολουθώντας το σύνθημα του 
δικτύου «Πηγαίνω στο δάσος και μαθαίνω από αυτό γι αυτό». 
7Β.3 Συμμετοχή στην ετήσια συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου «Μαθαίνω για 
τα Δάση», που έγινε διαδικτυακά στις 29-31/3/2022. Η ΕΕΠΦ εκπροσωπήθηκε από τη Θεοδώρα 
Πολυζωίδου.  
7Β.4 α) Δενδροφύτευση στο λόφο Αγίων Αναργύρων Ιτέας, στις 28/3/2022. Η δράση έγινε σε 
συνεργασία με τις Διευθύνσεις Α/βαθμιας και Β/βαθμιας Εκπ/σης ΠΕ Φωκίδας και το Δασαρχείο 
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Άμφισσας και φυτεύτηκαν 250 δέντρα τραχείας πεύκης, τα οποία προμήθευσε το δασικό φυτώριο 
της Αλιάρτου. Στη δενδροφύτευση συμμετείχαν περίπου 160 μαθητές/τριες με τους εκπαιδευτικούς 
τους από τα: Δημοτικό Σχολείο Κίρρας, Γυμνάσιο Ιτέας, Γυμνάσιο Γαλαξιδίου, Γυμνάσιο Ερατεινής 
με ΛΤ και Γενικό Λύκειο Γαλαξιδίου. 
β) Δενδροφύτευση στο Δάσος Mοσχοποδίου Θήβας στις 29/3/2022. Η δράση έγινε σε συνεργασία 
με τις Διευθύνσεις Α/βαθμιας & Β/βαθμιας Εκπ/σης ΠΕ Βοιωτίας, το Δασαρχείο Θήβας και 
τη Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής και φυτεύτηκαν 200 δέντρα τραχείας πεύκης και 100 
κουτσουπιές, τα οποία προμήθευσαν τα δασικά φυτώρια της Αλιάρτου και της Αμυγδαλέζας 
Αττικής. Στη δενδροφύτευση έλαβαν μέρος περίπου 200  μαθητές/τριες με τους εκπαιδευτικούς τους 
από τα: Δημοτικό Σχολείο Λεύκτρων, 2ο Δημοτικό Σχολείο Θήβας, 7ο Δημοτικό Σχολείο Θήβας, 
8ο Δημοτικό Σχολείο Θήβας και ΓΕΛ Σχηματαρίου. 
γ) Δύο δράσεις καθαρισμού, σε επιλεγμένες από τις αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες των ΠΕ 
Φωκίδας και Βοιωτίας δασικές περιοχές, από τη συσσωρευμένη καύσιμη ύλη που αποτελεί μια από 
τις βασικές αιτίες έναρξης πυρκαγιών, με τη συμμετοχή πολιτών και εθελοντικών ομάδων των δύο 
ΠΕ.  Ο πρώτος καθαρισμός έγινε στο άλσος της ακτής Βραχάκια του παραθαλάσσιου οικισμού 
Κίρρας στις 4/6/2022, από εθελοντές της ΕΕΠΦ και εκπροσώπους του Σύλλογου Ελευθέρων και 
Αυτόνομων Δυτών Ν. Φωκίδος «Κρισσαίος», το ΚΟΙΝΣΕΠ Μαντείο, το Δασαρχείο Άμφισσας και 
το Διοικητικό Συμβούλιο της κοινότητας Ιτέας. Ο δεύτερος έγινε στις 5/6/2022 στο περιαστικό 
Δάσος του Μοσχοποδίου, από εθελοντές της ΕΕΠΦ, το Δ. Θηβαίων, τον Κυνηγετικό Σύλλογο 
Θηβών, την Ομοσπονδία Θηροφυλακής και δημότες.  
Οι δενδροφυτεύσεις και οι καθαρισμοί πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της δράσης «Ενημέρωση 
και ευαισθητοποίηση της σχολικής κοινότητας και της τοπικής κοινωνίας σχετικά με την πρόληψη 
και διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, τις πολιτικές και πρακτικές δασοπροστασίας», που 
υλοποιήθηκε τη σχολική χρονιά 2021-2022 στις σχολικές μονάδες των Π.Ε. Φωκίδας και Βοιωτίας, 
με την ευγενική υποστήριξη της Εταιρείας Μυτιληναίος ΑΕ. Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησαν οι Αλέξια 
Νικηφοράκη, Σταμάτης Σκαμπαρδώνης, Χριστίνα Θεοδωρίκα, Σοφία Καινούργιου, Θεοδώρα 
Πολυζωίδου, Λευτέρης Στεργιανόπουλος. 
7Β.5 Διαδικτυακό επιμορφωτικό σεμινάριο για τους εκπαιδευτικούς της Π.Ε. Ηλείας, στις 
5/4/2022, στο πλαίσιο της δράσης «Μονόδρομος η πρόληψη των δασικών πυρκαγιών. Μαθητές και 
πολίτες ενημερώνονται και αναλαμβάνουν δράση» που υλοποιήθηκε μεταξύ Φεβρουαρίου-Ιουλίου 
2022, με την ευγενική υποστήριξη της Eurobank. Στόχος του σεμιναρίου ήταν η ενημέρωση για τις 
μεθόδους πρόληψης και διαχείρισης των δασικών πυρκαγιών, τις πολιτικές και πρακτικές 
δασοπροστασίας. Επίσης έγινε παρουσίαση των 3 Διεθνών Θεματικών Δικτύων της ΕΕΠΦ. 
7Β.6 Διοργάνωση διήμερου δράσεων για πολίτες της ΠΕ Ηλείας, στις 13-14/5/2022. Πιο 
συγκεκριμένα, στις 13/5 πραγματοποιήθηκε  ανοιχτή ενημερωτική ημερίδα για τους φορείς και 
τους πολίτες της Ηλείας, στο Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία (ΚΕΠΕΑ) 
Κρεστένων, που ήταν συνδιοργανωτής των δράσεων, σχετικά με την πρόληψη και διαχείριση των 
δασικών πυρκαγιών, τις πολιτικές και πρακτικές δασοπροστασίας. Στις 14/5 οργανώθηκαν 
καθαρισμοί απορριμμάτων στα δάση Φολόης και Στροφιλιάς της λίμνης Καϊάφα με συμμετέχοντες 
από την εθελοντική ομάδα TeamUp της EUROBANK και πολίτες με τις οικογένειες τους. Οι 
παραπάνω δράσεις διοργανώθηκαν στο πλαίσιο της δράσης «Μονόδρομος η πρόληψη των δασικών 
πυρκαγιών. Μαθητές και πολίτες ενημερώνονται και αναλαμβάνουν δράση», που υλοποιήθηκε 
μεταξύ Φεβρουαρίου-Ιουλίου 2022 στην Ηλεία, με την ευγενική υποστήριξη της Eurobank. Την 
ΕΕΦΠ εκπροσώπησαν οι Αλέξια Νικηφοράκη, Σταμάτης Σκαμπαρδώνης, Θεοδώρα Πολυζωίδου, 
Λευτέρης Στεργιανόπουλος, Μίλτος Γκλέτσος, Εβίτα Παρσάκη. 
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7Β.7 Διαδικτυακό επιμορφωτικό σεμινάριο και βράβευση των σχολικών μονάδων που 
διακρίθηκαν στον πανελλήνιο διαγωνισμό «Περιβαλλοντικά Εκπαιδευτικά Παιχνίδια στο 
δάσος», στις 14/11/2022. Στόχος ήταν η γνωριμία των εγγεγραμμένων σχολείων με το δίκτυο, τη 
φιλοσοφία και τους στόχους του, καθώς και η παρουσίαση του νέου εκπαιδευτικού υλικού που 
δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του πανελλήνιου διαγωνισμού «Περιβαλλοντικά Εκπαιδευτικά 
Παιχνίδια στο δάσος», τη σχολική χρονιά 2021-2022. Επίσης έγινε διαδικτυακή βράβευση των 
σχολικών μονάδων που διακρίθηκαν στον διαγωνισμό και παρουσίαση κάποιων βραβευμένων 
παιχνιδιών. 
7Β.8 Δημιουργία και παραγωγή ενημερωτικού φυλλαδίου με τίτλο «Πώς προστατεύομαι από 
τις δασικές πυρκαγιές;» με στόχο την ενημέρωση των πολιτών που συμμετείχαν στις δράσεις της 
Ηλείας, Φωκίδας και Βοιωτίας, για την ασφάλειά τους σε περίπτωση δασικής πυρκαγιάς.  
7Β.9 Ολοκληρώθηκε η συγγραφή του νέου εκπαιδευτικού υλικού για το Δίκτυο, το οποίο 
περιλαμβάνει εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά παιχνίδια στο δάσος, στο πλαίσιο της δράσης με την 
MYTILINEOS που υλοποιήθηκε τη σχολική χρονιά 2021-2022. Το υλικό βρίσκεται στο στάδιο της 
γλωσσικής και γραφιστικής επιμέλειας. 
7Β.10 Διαδικτυακή συνάντηση ενημέρωσης των Υπευθύνων ΠΕ Α/βαθμιας και Β/βαθμιας 
Εκπ/σης Δυτικής Θεσσαλονίκης, Βοιωτία και Αχαΐας για το Έργο «Μαζί για το ΔάSOS», στις 
15/12/2022. Το έργου θα υλοποιήσει η ΕΕΠΦ με δωρεά του Ιδρύματος Π. & Α. Κανελλοπούλου, τη 
σχολική χρονιά 2022-2023 σε 44 σχολικές μονάδες των αναφερόμενων Περιφερειακών Ενοτήτων. 
7Γ) «ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» - 38 σχολεία 
Υπεύθυνες από πλευράς ΕΕΠΦ το πρώτο εξάμηνο ήταν: η Χριστίνα Παπαζήση και η Αλέξια 
Νικηφοράκη ενώ στο δεύτερο εξάμηνο: η Αναστασία Μισεγιάννη. 
Στο πλαίσιο του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν: 
7Γ.1 Συμμετοχή στην ετήσια συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου «Νέοι 
Δημοσιογράφοι», που έγινε διαδικτυακά 1-3/3/2022. Η ΕΕΠΦ εκπροσωπήθηκε από τη Θεοδώρα 
Πολυζωίδου. 
7Γ.2 Διαδικτυακό Επιμορφωτικό Σεμινάριο με θέμα «Η τεχνική της συγγραφής άρθρου, για 
θέματα που αφορούν το Περιβάλλον και την Αειφορία», στις 10/11/2022. Στόχος του σεμιναρίου 
ήταν οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί να λειτουργήσουν ως δημοσιογράφοι, να γνωρίσουν και να 
εξοικειωθούν με τις βασικές αρχές και τις τεχνικές σύνταξης άρθρου ακολουθώντας τα κριτήρια που 
έχει θεσπίσει ο Διεθνής Συντονιστής, και να συμμετάσχουν σε βιωματικά εργαστήρια όπου 
ανέλαβαν να επεξεργαστούν και να αξιολογήσουν άρθρα που αφορούσαν διάφορα περιβαλλοντικά 
ζητήματα, σύμφωνα με τα κριτήρια του Διεθνούς Διαγωνισμού. 
7Γ.3 Δύο Διαδικτυακά Επιμορφωτικά Σεμινάρια με θέμα «Η τεχνική του βίντεο και της 
φωτογραφίας για την ανάδειξη περιβαλλοντικών ζητημάτων», στις 23 και 29 /11/ 2022. Στόχος 
των σεμιναρίων ήταν οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί να γνωρίσουν πώς γίνεται η ανάλυση του 
σεναρίου και του λεκτικού ενός βίντεο για την ανάδειξη περιβαλλοντικού ζητήματος, να 
εξοικειωθούν με τις τεχνικές λήψης φωτογραφίας και βίντεο και να μάθουν να χειρίζονται ένα 
δωρεάν, απλό πρόγραμμα επιμέλειας και επεξεργασίας βίντεο, ακολουθώντας τα κριτήρια που έχει 
θεσπίσει ο Διεθνής Συντονιστής. 
7Γ.4 Συμμετοχή στον Διεθνή Διαγωνισμό για την ανάδειξη του καλύτερου άρθρου, 
φωτογραφίας και βίντεο με περιβαλλοντικό περιεχόμενο. Η Ελλάδα συμμετείχε στον διαγωνισμό 
με 2 άρθρα (ηλικιακές ομάδες 11-14 και 15-18 ετών), 1 βίντεο (ηλικιακή ομάδα 11-14 ετών), 1 
φωτορεπορτάζ και 1 φωτογραφία ρεπορτάζ (ηλικιακή ομάδα 15-18 ετών), καθώς και με 2 άρθρα που 
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προέκυψαν από τη διεθνή συνεργασία ελληνικών σχολείων με σχολεία του δικτύου. Φέτος η Ελλάδα 
διακρίθηκε με το 1ο βραβείο στην κατηγορία της Διεθνούς συνεργασίας με άρθρο 11-14 ετών και 
με το 3ο βραβείο στην Κατηγορία Άρθρου 11-14 ετών. 
7Γ.5 Έναρξη συνεργασίας με το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων για υλοποίηση δράσεων στο πλαίσιο 
της “Litter Less Campaign”, με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των συμμετεχόντων στα 
συστήματα προσκόπων και του κοινού για θέματα διαχείρισης απορριμμάτων και ρύπανσης. Η 
καμπάνια υποστηρίζεται από το FEE. 
7Δ) Άλλες Δράσεις 
Η ομάδα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων συμμετείχε σε πολλές δράσεις, παρουσιάσεις, 
συναντήσεις έργων και κατάθεσε αρκετές προτάσεις. Συγκεκριμένα: 
Διαδικτυακή συνάντηση για τους Υπεύθυνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Σχολικών 
Δραστηριοτήτων όλης της Ελλάδας, στην οποία έγινε παρουσίαση των 3 Διεθνών Δικτύων Π.Ε. της 
ΕΕΠΦ και συζητήθηκαν οι δυνατότητες συνεργασίας με τους Υπευθύνους, στις 23/9/2022 . 
Διαδικτυακή συνάντηση σχετικά με την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της στον άνθρωπο και 
το περιβάλλον, στην οποία έγινε ενημέρωση για τη Σκυταλοδρομία «Running Out of Time», στις 
28/9/2022, η οποία μεταδόθηκε ζωντανά μέσω YouTube από το κανάλι της ΕΕΠΦ. 
Υλοποίηση βιωματικών εργαστηρίων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε μαθητές/τριες σχολικών 
μονάδων του Δήμου Γλυφάδας, στο πλαίσιο της εκδήλωσης βράβευσης που πραγματοποίησε το 
Πρόγραμμα Γαλάζια Σημαία, στη 1 Μαΐου 2022. Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησαν οι Νίκος Πέτρου, 
Σταμάτης Σκαμπαρδώνης, Βέρα Βορύλλα, Μαρία Ρουσσομουστακάκη, Χριστίνα Θεοδωρίκα. 
Συμμετοχή στην παγκόσμια Σκυταλοδρομία Running Out of Time με δράσεις σχολείων ανά την 
Ελλάδα μεταξύ 24-27/10/2022.  
Εργασίες ανανέωσης της ιστοσελίδας των εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 
7Δ.1  Συναντήσεις με Υπουργεία: 
- Συνάντηση με τις κ.κ Σταυρούλα Μόνικα Καραμαλάκου-Λάππα, Διευθύντρια Υποστήριξης 
Προγραμμάτων και Εκπαίδευσης για την Αειφορία και Ελένη Παπαδοπούλου, Διεύθυνση 
Υποστήριξης Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων Αειφορίας του ΥΠΑΙΘ, σχετικά με τα Προγράμματα 
ΠΕ και τις δράσεις της ΕΕΠΦ για τη διερεύνηση συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα (Ιούνιος 2022),  με 
εκπροσώπους τους Βέρα Βορύλλα, Σταμάτη Σκαμπαρδώνη και Θεοδώρα Πολυζωίδου.  
- Συνάντηση με την Υπουργό Παιδείας κα Νίκη Κεραμέως, σχετικά με προώθηση της 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και των Προγραμμάτων της ΕΕΠΦ στις σχολικές μονάδες 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της χώρας καθώς και της τριετούς έγκρισης των 3 
Διεθνών Δικτύων, με εκπρόσωπο τον κο Νίκο Πέτρου. 
- Συνάντηση με το επιτελείο του κ. Χρήστου Στυλιανίδη, Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, όπου παρουσιάστηκε το έργο της ΕΕΠΦ και οι διερευνήθηκαν προοπτικές 
συνεργασίας σε διάφορα επίπεδα με έμφαση στο θέμα της πρόληψης των δασικών πυρκαγιών και 
την ασφάλεια πολιτών (Ιούνιος 2022), με εκπροσώπους τους Θεοδώρα Πολυζωίδου, Λευτέρη 
Στεργιανόπουλο και Μίλτο Γκλέτσο.  
7Δ.2 Παρουσιάσεις: 
- Συμμετοχή με παρουσίαση του εκπαιδευτικού έργου της ΕΕΠΦ σε διάλεξη με τίτλο «Ζώα, Ηθική, 
Δίκαιο και Ευζωία», στο πλαίσιο του ΔΠΜΣ του ΕΚΠΑ. Εκπροσώπησε η Θεοδώρα Πολυζωίδου. 
7Δ.3 Συμμετοχή σε επιτροπές και έργα: 
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-Τελική υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus+ με τίτλο “Plant Locally to 
Answer the Needs and Tests of Sustainability” και ακρωνύμιο PLANTS. Σκοπός του έργου είναι η 
ενίσχυση των εκπαιδευτικών μέσα από τη δημιουργία σύγχρονων εκπαιδευτικών υλικών βάσει της 
μεθοδολογίας των 7 βημάτων των Οικολογικών Σχολείων, τα οποία θα αφορούν επίκαιρα 
περιβαλλοντικά ζητήματα. Συντονιστής του έργου είναι ο οργανισμός Tartu Nature house (Εσθονία), 
με εταίρους από Σλοβενία, Λετονία και Ελλάδα. Διάρκεια: 34 μήνες. Συνολικός προϋπολογισμός 
έργου: 399.734,00€. Από πλευράς ΕΕΠΦ στη συγγραφή της πρότασης συμμετείχαν η Χαρά 
Αγάογλου και η Θεοδώρα Πολυζωίδου. 
- Υποβολή concept note στο πλαίσιο του Προγράμματος DEAR (Raising public awareness of 
development issues and promoting development education in European Union) με τίτλο “Sustainable 
environmental education in democratic schools” και ακρωνύμιο SEEDS. Σκοπός του έργου είναι η 
διεύρυνση του ρόλου και των δυνατοτήτων των σχολείων, τόσο σε επίπεδο τυπικής όσο και άτυπης 
εκπαίδευσης, ώστε να παρέχουν καινοτόμες, σύγχρονες και ενδυναμωτικές ευκαιρίες μάθησης με 
στόχο την αλλαγή της κοινωνικής συμπεριφοράς για την προώθηση επιλεγμένων Στόχων για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη. Συντονιστής του έργου είναι ο οργανισμός Baltic Environmental Forum, 
Διάρκεια: 5 χρόνια. Από πλευράς ΕΕΠΦ για την πρόταση εργάστηκαν η Θεοδώρα Πολυζωίδου και 
η Χαρά Αγάογλου. 
7Ε Το παγκόσμιο Δίκτυο του FEE: 
Οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές/τριες και τα μέλη των ΣΕ των Δικτύων αξιοποίησαν την πλατφόρμα 
ασύγχρονης εκπαίδευσης FEE ACADEMY που δημιούργησε το FEE. Όλοι οι εκπαιδευτικοί των 
δικτύων της ΕΕΠΦ ενημερώθηκαν και προσκλήθηκαν σε όλα τα webinars, δράσεις και καμπάνιες 
που διοργάνωσε το FEE κατά τη διάρκεια του 2022 (Litter Less Campaign, Global Action Days, 
Teachers’ Award, Σκυταλοδρομία Running out of Time). 
Το τμήμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων συνεργάστηκε με τους εθνικούς χειριστές των διεθνών 
Δικτύων από χώρες του εξωτερικού σε περιπτώσεις που ζητήθηκε η συνεργασία και η συνεισφορά 
της τεχνογνωσίας του. 
Οι εκπαιδευτικοί των σχολικών μονάδων όλων των δικτύων ΠΕ της ΕΕΠΦ ενημερώθηκαν για την 
ετήσια καμπάνια του FEE Global Action Days, που πραγματοποιήθηκε 20-30/4/2022, με τη 
συμμετοχή 112 σχολικών μονάδων πανελλαδικά και με την Ελλάδα να κατέχει την 4η θέση 
παγκοσμίως σε συμμετοχές ανάμεσα σε 42 χώρες. 
Στο πλαίσιο της συμμετοχής της ΕΕΠΦ στην παγκόσμια σκυταλοδρομία Running out of Time που 
πραγματοποιήθηκε 30/9 – 6/11/2022, η Ελλάδα είχε τη 2η θέση παγκοσμίως (ανάμεσα σε 104 χώρες) 
με τη συμμετοχή 253 σχολικών μονάδων στην Παγκόσμια Ημέρα Δράσεων Σχολείων. 
Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με το FEE όπου συζητήθηκε η από κοινού δημιουργία ενιαίας 
πλατφόρμας για τα 3 διεθνή δίκτυα ΠΕ, η οποία να μπορεί να καλύπτει τις ανάγκες και των δυο 
πλευρών. 
Η χώρα μας επιλέχθηκε να λάβει μέρος στην εκστρατεία Litter Less Campaign+ που υλοποιείται υπό 
το συντονισμό του FEE, στο πλαίσιο της οποίας θα συνεργαστούμε με τις προσκοπικές ομάδες του 
Σώματος Ελλήνων Προσκόπων.  
7ΣΤ - Συγγραφή προτάσεων οικονομικής υποστήριξης. 
Το τμήμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων της ΕΕΠΦ συμμετείχε και στη συγγραφή προτάσεων 
οικονομικής υποστήριξης με τη συνεργασία και την επίβλεψη της Επιτροπής Χορηγιών του ΔΣ (Α. 
Νικηφοράκη και Γ. Πεχλιβανίδης) και τη συμβολή της Εβίτας Παρσάκη. Σε επιμέρους προτάσεις 
συνέβαλε η Επιτροπή και ο Νίκος Πέτρου. Κατά τη διάρκεια του 2022 υποβλήθηκαν οι προτάσεις: 
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Έργο «Μαζί για το ΔάSOS», προς το Ίδρυμα  Π.&Α. Κανελλοπούλου. Τη συγγραφή ανέλαβαν η 
Θεοδώρα Πολυζωίδου και ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος. Το έργο, με προϋπολογισμό 100.000 και 
διάρκεια 12 μήνες, εγκρίθηκε και χρηματοδοτείται. 
 
8. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» 
Το Πρόγραμμα διαχειρίσθηκαν η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά, ο Θοδωρής Κακαρνιάς, και η 
Χριστίνα Στράτη. Από πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχε ο Νίκος Πέτρου με την υποστήριξη του 
Γιώργη Θεοδωράτου.  
H κολυμβητική περίοδος του 2022 ξεκίνησε με τη Γαλάζια Σημαία να κυματίζει σε 581 ακτές, 15 
μαρίνες και 6 τουριστικά σκάφη, αριθμό ρεκόρ σε βραβεύσεις στην χώρα μας, κατατάσσοντας την 
Ελλάδα και πάλι στη δεύτερη θέση διεθνώς ανάμεσα σε 49 χώρες. Η Διεθνής Επιτροπή βράβευσε 
4.194 ακτές, 732 μαρίνες και 116 τουριστικά σκάφη σε όλο τον κόσμο. Στο σύνολο των 49 χωρών 
που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, η Ελλάδα κατείχε το 14% των βραβευμένων ακτών. 
Στις 16/5 έγινε στη Γλυφάδα η ετήσια αναγγελία των βραβευμένων ακτών, μαρινών και τουριστικών 
σκαφών. Η εκδήλωση, που φιλοξενήθηκε από τον Δήμο Γλυφάδας, είχε δύο μέρη. Το πρωί 
πραγματοποιήθηκε εκδήλωση εκπαιδευτικού χαρακτήρα στη βραβευμένη παραλία Γλυφάδα Α, 
παρουσία του δημάρχου κου Γιώργου Παπανικολάου, του Προέδρου της ΕΕΠΦ και αντιπροέδρου 
του ΔΣ του FEE κου Νίκου Πέτρου και του διευθυντή του Διεθνούς Προγράμματος κου Johann 
Durand. Στην εκδήλωση συμμετείχαν περισσότεροι από 40 μαθητές και εκπαιδευτικοί από σχολεία 
της περιοχής. Τα παιδιά πήραν μέρος σε διαδραστικά εργαστήρια και παρακολούθησαν 
ναυαγοσωστική επίδειξη από την Πανελλήνια Σχολή Ναυαγοσωστικής. Στα βιωματικά εργαστήρια 
συμμετείχε και η οργάνωση ΑΡΧΕΛΩΝ. Το δεύτερο μέρος της εκδήλωσης, που περιλάμβανε και 
την ανακοίνωση των βραβεύσεων, έγινε το απόγευμα στο Glyfada Golf Gardens, παρουσία πολλών 
εκπροσώπων της πολιτείας και κλαδικών φορέων του τουρισμού 
Όπως κάθε χρόνο, έγιναν αξιολογήσεις σε σχεδόν όλα τα βραβευμένα σημεία, με δυσκολίες σε 
κάποιες περιοχές λόγω των περιορισμών μετακινήσεων. Πραγματοποιήθηκαν επίσης 
απροειδοποίητες επισκέψεις και από το Διεθνές Συντονιστικό Γραφείο, στην Αττική και την Ρόδο, 
με ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα και στις δύο περιοχές. Τα περισσότερα προβλήματα εντοπίστηκαν 
σε ακτές που διαχειρίζονται Δήμοι. Για τον λόγο αυτό, κατά τη διάρκεια της κολυμβητικής περιόδου 
έγιναν αρκετές συναντήσεις –δια ζώσης αλλά και διαδικτυακά– με τις αρμόδιες υπηρεσίες των 
Δήμων που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, με στόχο την ποιοτική βελτίωση των ακτών. 
Με στενή επαφή και αρκετή πίεση στους διαχειριστές τα σοβαρότερα προβλήματα λύθηκαν έγκαιρα. 
Σε κάποιες περιπτώσεις αυτό δεν ήταν εφικτό και έτσι 14 ακτές έχασαν το βραβείο για το 2022. 
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους εθελοντές μας που, για μια ακόμα φορά, μας στήριξαν στο δύσκολο 
έργο των αξιολογήσεων και χωρίς τους οποίους δεν θα μπορούσε να εφαρμοστεί σωστά το 
Πρόγραμμα.  
Τον Οκτώβριο, η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά και ο Νίκος Πέτρου εκπροσώπησαν την Εταιρία 
στην ετήσια συνάντηση των εθνικών χειριστών του Προγράμματος η οποία πραγματοποιήθηκε στην 
Μαδέιρα της Πορτογαλίας  στις 14-15/10. Στη συνάντηση υπήρξε σημαντική παρουσία της ΕΕΠΦ 
με παρουσίαση του έργουSociocoast αλλά και με συμμετοχή στα workshops που διενεργήθηκαν. Ο 
Νίκος Πέτρου, ως Αντιπρόεδρος του FEE, παρουσίασε τη νέα στρατηγική του FEE GAIA 20:30, με 
την οποία πρέπει όλοι εθνικοί χειριστές να συμμορφωθούν. Στο πλαίσιο της GAIA 20:30 και προς 
συμμόρφωση με τους στόχους της, τα κριτήρια του Προγράμματος θα εμπλουτιστούν και θα γίνουν 
πιο αυστηρά. Η συνάντηση ήταν ιδιαίτερα εποικοδομητική, με ανταλλαγή απόψεων και πρακτικών 
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μεταξύ των χειριστών του Προγράμματος από όλες τις χώρες, όχι μόνο κατά τις συνεδριάσεις αλλά 
και στον ελεύθερο χρόνο των συμμετεχόντων, τονίζοντας τα οφέλη της δια ζώσης συνάντησης που 
λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούσαν, είχε να γίνει από το 2019.   
Η Γαλάζια Σημαία υποστήριξε τη σκυταλοδρομία Running Out of Time, με παράλληλες δράσεις που 
έγιναν σε ξενοδοχεία με βραβευμένες ακτές (Mediterranean Village στην Κατερίνη και Galini 
Wellness Resort & Spa στα  Καμένα Βούρλα). Η τελετή παράδοσης της σκυτάλης στο trimaran που 
την μετέφερε από την Ελλάδα στην Κύπρο, έγινε στη βραβευμένη Μαρίνα Φλοίσβου. 
Τον Νοέμβριο ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για βράβευση το 2023 και πρέπει να αναφερθεί ότι οι 
βραβεύσεις αναμένεται να παρουσιάσουν σημαντική αύξηση. 
 
9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «GREEN KEY» 
Το πρόγραμμα διαχειρίστηκε η Ματούλα Συρίγου με υποστήριξη από τον Θεοδόση Λειβαθηνό και 
την εθελόντριά μας Νατάσσα Αντωνοπούλου. Από  πλευράς ΔΣ τον συντονισμό είχε ο Νίκος 
Πέτρου.  
Το 2022 βραβεύτηκαν 559  τουριστικές επιχειρήσεις σε δύο συνεδριάσεις της Εθνικής Επιτροπής 
Κρίσεων. Από αυτές, οι 57 είναι νέες, ενώ δεν ανανέωσαν τη συμμετοχή τους 6 επιχειρήσεις που 
συμμετείχαν το 2021. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν διεθνώς 3.700 τουριστικές επιχειρήσεις. Στο 
σύνολο των 60 χωρών που συμμετέχουν, η Ελλάδα κατέχει το 15,1% των συνολικών 
βραβεύσεων. 
Βασικός παράγοντας στην επιτυχία του προγράμματος παραμένει η συχνή επαφή με τους 
επαγγελματίες και τους κλαδικούς φορείς του τουρισμού, όπως το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο 
Ελλάδος, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Ξενοδόχων, η Ομοσπονδία Τουριστικών Πρακτόρων Ελλάδας, η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Διευθυντών Ξενοδοχείων Ελλάδος και οι κατά τόπους Ενώσεις Ξενοδόχων. 
H τακτική επαφή με όλους τους προαναφερθέντες φορείς μας βοήθησε να προσαρμοστούμε γρήγορα 
και με ευέλικτες κινήσεις στις νέες ανάγκες που προέκυψαν μετά την πανδημία για τα υπάρχοντα 
μέλη μας αλλά και να προσελκύσομε νέα. 
Υπεγράφησαν σύμφωνα συνεργασίας με τους: 

• Avra Tours, για την προσέλκυση και ενθάρρυνση των 2.000 τουριστικών επιχειρήσεων που 
συνεργάζονται να εφαρμόσουν καινοτόμες πρακτικές με στόχο τη μείωση του 
περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος. Είναι ο πρώτος ελληνικός Tour Operator, που θα 
αντισταθμίσει το περιβαλλοντικό αποτύπωμά του με την υποστήριξη του Global Forest 
Fund. Η συνεργασία αυτή προσβλέπει και στην επίτευξη μιας διεθνούς συνεργασίας ανάμεσα 
στο Green Key Global και το διεθνή τουριστικό πράκτορα Jet2Holidays που 
αντιπροσωπεύεται από το Avra Tours στην Ελλάδα.  

• Chnaris Hotel Management, Development and Consulting, που ενίσχυσε την «πράσινη» 
πολιτική του ενθαρρύνοντας τις συνεργαζόμενες ξενοδοχειακές μονάδες να συμμετάσχουν 
στο πρόγραμμα. 

Το 2022, ξεκίνησε μια καρποφόρα συνεργασία με τη Google, στο πλαίσιο του προγράμματος Grow 
with Google. Η συνεργασία είχε στόχο την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση των 
τουριστικών επιχειρήσεων. Η διάρκεια της συνεργασία ήταν 6 μήνες, μέσα στους οποίους 
πραγματοποιήθηκε ένας κύκλος διαδικτυακών σεμιναρίων τα οποία παρακολούθησαν περισσότεροι 
από 750 εμπλεκόμενοι με τουριστικές επιχειρήσεις. Συγχρόνως, η ομάδα της Google πρόσφερε 
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δωρεάν ατομικές συναντήσεις σε όλα μας τα βραβευμένα μέλη, με σκοπό τη σωστή παρουσίαση των 
ιστοσελίδων τους, ώστε να προβάλλουν τόσο τις περιβαλλοντικές τους δράσεις, όσο και τη 
βράβευσή τους με το διεθνές οικολογικό σήμα ποιότητας. 
Αναλυτική παρουσίαση δράσεων: 

● 4 διαδικτυακά σεμινάρια της Grow with Google σε συνεργασία με το Παγκόσμιο 
Συμβούλιο Αειφόρου Τουρισμού και το δικό μας ευρωπαϊκό πρόγραμμα WAYSTUP 

● Συμμετοχή στη συγγραφή της έκδοσης του Ιδρύματος Λασκαρίδη «Πανδημία, Θάλασσα 
και Άνθρωπος στην Ελλάδα»  

● Συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Διευθυντών 
Ξενοδοχείων 

● Μετάφραση του εργαλείου καταγραφής διοξειδίου του άνθρακα του FEE 
● Συνεργασία με το Ευρωπαϊκό έργο WAYSTUP. Παρουσίαση του έργου σε διαδικτυακά 

webinars και στις τουριστικές εκθέσεις 
● Συνεργασία με τον Ομίλο Mediterranean Hotels, στην Πιερία. Η ομάδα του Green Key με 

την εξειδικευμένη τεχνογνωσία παρέχει όλη την απαραίτητη υποστήριξη και προτεινόμενες 
λύσεις προκειμένου να πετύχει το ξενοδοχείο τους στόχους του και να γίνει ένα «Κυκλικό 
Ξενοδοχείο», στο πλαίσιο της συμμετοχής του σε Επιχορηγούμενο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα. 

● Συνεργασία με το έργο Sociocoast – Στο πλαίσιο του έργου απεστάλη ενημερωτικό υλικό 
του έργου SocioCoast «Ενίσχυση της προβολής παραλιών και παράκτιων περιοχών και 
αναφορών προβλημάτων με Πληθοπορισμό», προς ενημέρωση των επισκεπτών σε όλες τις 
βραβευμένες τουριστικές επιχειρήσεις μας. 

● Υποστήριξη της δράσης Running out of time με παράλληλες εκδηλώσεις στα 
βραβευμένα ξενοδοχεία μας Mediterranean Village – Πιερία & Galini Wellness Spa & 
Resort – Καμένα Βούρλα 

● Συμμετοχή για 8η συνεχόμενη χρονιά στην αντίστοιχη Κριτική Επιτροπή ως κριτές στα 
βραβεία Tourism Awards και Greek Hospitality Awards. 

Συμμετοχή σε τουριστικές εκθέσεις: 
● ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ - OAKA 
● 4η Διεθνής Έκθεση VERDE.TEC 
● Bio Festival – Τεχνόπολη 
● International Tourism Expo - Ζάππειο 
● 100% Hotel Show – MEC Παιανίας 
● Xenia - Στο πλαίσιο της ενότητας Xenia Architect Lab Lectures συμμετείχαμε σε πάνελ με 

θέμα «Περιβαλλοντική βιωσιμότητα και Καλές Πρακτικές», στο οποίο παρουσιάστηκαν 
καλές πρακτικές και λύσεις τις οποίες μπορούν μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις να 
ακολουθήσουν ώστε να γίνουν περιβαλλοντικά φιλικές. Στο πλαίσιο της παρουσίασης αυτής 
συμμετείχε ως πρότυπο ξενοδοχείο Mediterranean Village, από την Πιερία, με όλη την ομάδα 
του. Συντονιστής του πάνελ ο Δρ. Ιωάννης Παππάς, εκπρόσωπος του Global Sustainable 
Tourism Council. 

● Philoxenia - Θεσσαλονίκη  



[13] 
 

Δράσεις με το Green Key International 
● Διεθνείς Επιθεωρήσεις: Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν επιθεωρήσεις από τη 

διεθνή ομάδα. 
Μετά από 2 χρόνια πανδημίας οι επιθεωρήσεις επέστρεψαν στο μεγαλύτερο ποσοστό σε επιτόπιες, 
ενώ μόνο το 25% πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά σε αντίθεση με το 2021. 
 
10. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΕΡΓΑ  
10.1 - Έργο «LIFE PRIMED» 
Συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου “Restoration Management and Valorization of PRIority habitats 
of MEDiterranean coastal areas” με ακρωνύμιο PRIMED και αντικείμενο την προστασία οικοτόπων 
προτεραιότητας, κυρίως εποχικών λιμνίων, στο Δέλτα Νέστου και στο  Palo Laziale της Ιταλίας. 
Διευθυντές του έργου είναι οι Vito Emanuele Cambria (Ιταλία) και Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την 
εποπτεία του Νίκου Πέτρου. Στην ομάδα του έργου επίσης συμμετέχουν η Ελένη Ντέκα και η Λένα 
Χατζηβασιλείου. 
Το 2022 συνεχίστηκε η μελέτη του εποχικού μεσογειακού λιμνίου στην ανατολική πλευρά του 
Νέστου, προχωρήσαμε στην περίφραξή τους και ολοκληρώθηκε η έρευνα για νέες θέσεις. Οι δύο 
μετεωρολογικοί σταθμοί που τοποθετήθηκαν στην ανατολική όχθη του Νέστου συνεχίζουν να 
στέλνουν μετεωρολογικά δεδομένα, τα οποία επεξεργάζονται ειδικοί του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ στην 
Ελλάδα και της ARSIAL στην Ιταλία. Τον Μάρτιο του 2022, οργανώθηκε τριήμερη συνάντηση στο 
Βοτανικό Κήπο της Ρώμης, με θέμα την προστασία και την παρακολούθηση του οικότοπου 
προτεραιότητας 3170*. Στη συνάντηση συμμετείχαν επιστήμονες από χώρες της Μεσογείου. Τον 
Μάιο του 2022 η Εταιρία, σε συνεργασία με το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας, οργάνωσε 
εκπαιδευτική επίσκεψη στο Νέστο, στην οποία συμμετείχαν 80 φοιτητές του Πανεπιστημίου. Στις 24 
Ιουνίου πραγματοποιήθηκε ο ετήσιος έλεγχος του έργου από εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δια ζώσης στην περιοχή του Νέστου. Επίσης, καθώς το ξενικό 
χωροκατακτικό φυτό Amorpha fruticosa εξαπλώνεται πολύ γρήγορα σε όλο το Δέλτα, έχει ξεκινήσει 
στην περιοχή η υλοποίηση δράσεων για τον περιορισμό της. Τέλος, τον Δεκέμβριο λάβαμε 10.000 
ευρώ από το Πράσινο Ταμείο ως στήριξη της συμμετοχής μας μετά από αίτημα που υπέβαλε η 
ομάδα του έργου. 
Η ιστοσελίδα του έργου ενημερώνεται συχνά και έχει μεγάλη επισκεψιμότητα. Παράλληλα, το έργο 
έχει και σημαντική παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
10.2-Έργο «LIFE for Lesser Kestrel» 
Το έργο LIFE for Lesser Kestrel, που υλοποιείται σε Βουλγαρία και Ελλάδα, έχει ως αντικείμενο 
την προστασία και διατήρηση του κιρκινεζιού. Συντονιστής του έργου είναι η περιβαλλοντική 
οργάνωση της Βουλγαρίας Green Balkans και εταίροι η ΕΕΠΦ και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Οι 
περιοχές υλοποίησης στην Ελλάδα είναι περιοχές Natura 2000 στον Έβρο και στο Κιλκίς. Το έργο 
χειρίζεται η Χαρά Αγάογλου, υπό την εποπτεία του Νίκου Πέτρου. Στο έργο συμμετέχουν επίσης ο 
Χρήστος Γεωργιάδης και ο Μίλτος Γκλέτσος.. Τον Μάρτιο του 2022 τοποθετήθηκαν 10 φωλιές 
στην Ορεστιάδα σε συνεργασία με τον Δήμο και το 1ο Γυμνάσιο Ορεστιάδας. Τον Ιούνιο του 2022, 
ολοκληρώθηκαν οι προπαρασκευαστικές δράσεις παρακολούθησης των πληθυσμών της Βόρειας 
Ελλάδας και των ενδιαιτημάτων τους σε Κιλκίς και Ορεστιάδα, τα ευρήματα των οποίων θα 
καθοδηγήσουν τον σχεδιασμό των επόμενων βημάτων στις δράσεις προστασίας και διατήρησης του 
είδους. Τον Μάιο πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας στη Βουλγαρία καθώς και ο ετήσιος 
έλεγχος του έργου. Τον Σεπτέμβριο πραγματοποιήθηκε μια τριήμερη εκδήλωση στη Βουλγαρία, 
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όπου συμμετείχαν περισσότεροι από 30 ειδικοί ορνιθοπανίδας προερχόμενοι από τα Βαλκάνια και τη 
Μεσόγειο. Τέλος, τον Δεκέμβριο λάβαμε 10.000 ευρώ από το Πράσινο Ταμείο ως στήριξη της 
συμμετοχής μας μετά από αίτημα που υπέβαλε η ομάδα του έργου. 
10.3-Έργο «New Life 4 Drylands» 
Η υλοποίηση του έργου με τίτλο «Λύσεις Βασισμένες στη Φύση που καθορίζονται από Τεχνικές 
Τηλεπισκόπησης με στόχο μια νέα ζωή για Ξηρές Περιοχές» / “Remote sensing oriented nature 
based solutions towards a NEW LIFE FOR DRYLANDS” και ακρωνύμιο NewLIFE4Drylands, 
ξεκίνησε την 1η Ιανουαρίου 2021. Διευθυντής του έργου είναι o Χρήστος Γεωργιάδης υπό την 
εποπτεία του Νίκου Πέτρου. Στην ομάδα του έργου επίσης συμμετέχουν η Ελένη Ντέκα και η Λένα 
Χατζηβασιλείου.  Ο κύριος στόχος του έργου είναι η παρακολούθηση της εφαρμογής και της 
αναπαραγωγής λύσεων που βασίζονται στη φύση (Nature-based Solutions/NbS) για την 
αποκατάσταση υποβαθμισμένων και ερημοποιημένων ξηρών περιοχών, χρησιμοποιώντας 
δορυφορικά ελεγχόμενους δείκτες. Μέσω της δημιουργίας ενός πρωτοκόλλου NbS, θα γίνει 
σχεδιασμός και μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη παρακολούθηση αποκατάστασης των ξηρών 
περιοχών. Οι  περιοχές όπου επικεντρώνεται το έργο, βρίσκονται σε ξηρές και ημίξηρες περιοχές της 
Μεσογείου και σε παράκτια οικοσυστήματα που απειλούνται από την κλιματική αλλαγή στην 
Ισπανία, στην Ιταλία, και στην Ελλάδα στα Αστερούσια Όρη και η περιοχή του Νέστου. Η Εταιρία 
είναι υπεύθυνη για τις δράσεις δημοσιότητας και διάχυσης των αποτελεσμάτων του έργου. Το έργο 
πήρε παράταση για ένα χρόνο και θα ολοκληρωθεί τον Ιούνιο του 2024. Μέσα στο 2022 
οργανώθηκαν συναντήσεις με ενδιαφερόμενα μέλη στην περιοχή των Αστερουσίων στην Κρήτη. 
Τέλος, τον Δεκέμβριο λάβαμε 10.000 ευρώ από το Πράσινο Ταμείο ως στήριξη της συμμετοχής μας 
μετά από αίτημα που υπέβαλε η ομάδα του έργου. Μεγάλη επιτυχία του έργου είναι η αναφορά για 
αυτό στη νέα πρόσκληση για προτάσεις στο πλαίσιο του προγράμματος HORIZON, μέσω της οποίας 
προτρέπει όσους θα υποβάλουν πρόταση σε αυτήν την πρόσκληση υποβολής προτάσεων, να λάβουν 
υπόψη τους τα αποτελέσματα του έργου. 
10.4- Έργο HORIZON2020 «WaysTUP» 
To Ευρωπαϊκό έργο ‘WaysTUP!’ εγκρίθηκε τον Μάρτιο του 2019 και, κατόπιν 2 παρατάσεων λόγω, 
των συνεπειών της πανδημίας Covid-19, έχει συνολική διάρκεια 4 έτη, έως και τον Αύγουστο του 
2023. Είναι ένα μεγάλο και σημαντικό έργο που αφορά την προώθηση της κυκλικής βιοοικονομίας 
σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, με τη συμμετοχή 26 συνδικαιούχων από 13 κράτη μέλη. Διευθυντής του 
έργου είναι o Άγγελος Σωτηρόπουλος, υπό τον συντονισμό του Νίκου Πέτρου. Αφορά τη 
μετατροπή των βιοαποβλήτων σε ανανεώσιμο πόρο, στοιχείο που αποτελεί απαραίτητο στόχο της 
κυκλικής οικονομίας και στοχεύει στην επίδειξη της δημιουργίας νέων αλυσίδων αξίας για την 
αξιοποίηση των βιοαποβλήτων σε όλα τα επίπεδα. Για το σκοπό αυτό υλοποιείται σειρά πιλοτικών 
δοκιμών παραγωγής βιοπροϊόντων με χρήση διαφορετικών υποστρωμάτων βιοαποβλήτων (ψάρια 
και απόβλητα κρέατος, υπολείμματα καφέ κ.λπ.) στις πόλεις: Αθήνα, Χανιά, Βαλένθια, Λονδίνο, 
Αλικάντε, Πράγα, Αλκουντία και Τέρνι 
Οι πιλοτικές δοκιμές έχουν οδηγήσει στην παραγωγή πρόσθετων τροφίμων και ζωοτροφών, 
πρωτεϊνών εντόμων, βιοαιθανόλης, βιοδιαλυτών, βιοπλαστικών, πρωτεϊνης, κ.ά. Aπό την υλοποίηση 
του έργου έχουν προκύψει νέα επιχειρηματικά μοντέλα και οδηγοί για πόλεις. 
Ο ρόλος της ΕΕΠΦ είναι σημαντικός, καθώς εμπλέκεται τόσο στην ευαισθητοποίηση και εμπλοκή 
των πολιτών στο νέο βιοοικονομικό μοντέλο, όσο και στις προτάσεις πολιτικής για την προώθηση 
της βιοοικονομίας σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο, γεγονός που την καθιστά πρωτοπόρο στην 
προώθηση της βιώσιμης βιοοικονομίας στην Ελλάδα. Μέχρι στιγμής έχει διαμορφωθεί εκπαιδευτική 
βαλίτσα βιοοικονομίας η οποία έχει παρουσιαστεί στο δίκτυο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της 
ΕΕΠΦ και σε σχολεία ανά την Ελλάδα. Υπεύθυνος για την διαμόρφωση και διακίνηση του 
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εκπαιδευτικού υλικού είναι ο Λευτέρης Στεργιανόπουλος.  Οι πρακτικές του έργου έχουν επίσης 
παρουσιαστεί σε μέλη του δικτύου Green Key, ενώ σε αυτή τη φάση διαμορφώνονται προτάσεις 
πολιτικής σε Ευρωπαϊκό επίπεδο υπό το συντονισμό της ΕΕΠΦ για την βιώσιμη μετάβαση προς την 
βιοοικονομία. 
10.5-Έργο «POSBEMED2» 
Το έργο με τίτλο «Διακυβέρνηση και διαχείριση συστημάτων Ποσειδωνίας, ακτών και αμμοθινών 
στη Μεσόγειο» - “Governance and management of Posidonia beach-dune systems across the 
Mediterranean” και ακρωνύμιο POSBEMED2, διάρκειας 32 μηνών, ολοκληρώθηκε στο τέλος 
Ιουνίου του 2022. Το έργο με αντικείμενο την αειφορική διαχείριση των παράκτιων περιοχών της 
Μεσογείου με Ποσειδωνία χειρίστηκε η Χαρά Αγάογλου, υπό την εποπτεία του Νίκου Πέτρου, με 
τη συμμετοχή της Δαρείας-Νεφέλης Βουρδουμπά και του Χρήστου Γεωργιάδη.  Το έργο 
εστιάστηκε στην ανάπτυξη στρατηγικών βιώσιμης διαχείρισης του παράκτιου περιβάλλοντος με 
στόχο την προστασία των παραλιών της Μεσογείου προκειμένου να καταστούν πιο ανθεκτικές στις 
εξωτερικές πιέσεις που δέχονται, καθώς και στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 
εμπλεκόμενων μερών και φορέων, καθώς και των υπεύθυνων λήψης αποφάσεων. Ως αποτέλεσμα, 
έχει δημιουργηθεί ένας οδηγός διαχείρισης παράκτιων περιοχών με Ποσειδωνία σε μεσογειακό 
επίπεδο, καθώς και ποικίλο υλικό με συστάσεις για τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο 
κεντρικής και αποκεντρωμένης διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Σε εθνικό επίπεδο, 
διασφαλίστηκε η υιοθέτηση του σχεδίου διαχείρισης της παράκτιας ζώνης του Εθνικού Πάρκου 
Σχινιά-Μαραθώνα από τον ΟΦΥΠΕΚΑ, και δημιουργήθηκε ενημερωτικό υλικό για την αξία της 
Ποσειδωνίας, το οποίο διαχύθηκε μέσα από το δίκτυο της Γαλάζιας Σημαίας. Τέλος, η ΕΕΠΦ θα 
προχωρήσει σε πρόταση ενσωμάτωσης των παραγόμενων συστάσεων ως προς τη διαχείριση των 
θημώνων Ποσειδωνίας στα κριτήρια του διεθνούς Προγράμματος της Γαλάζιας Σημαίας. 
10.6-Έργο «SocioCoast» 
Το έργο με τίτλο «Ενίσχυση της προβολής παραλιών και παράκτιων περιοχών και αναφορών 
προβλημάτων με Πληθοπορισμό» και ακρωνύμιο SocioCoast υλοποιείται από το Μάιο του 2021 στο 
πλαίσιο του Προγράμματος Interreg Ελλάδα-Κύπρος. Κύριος στόχος του έργου είναι η ενίσχυση της 
ελκυστικότητας των πιλοτικών περιοχών στις δύο χώρες μέσω καλύτερης και πληρέστερης 
πληροφόρησης του κοινού για στοιχεία που αφορούν το φυσικό περιβάλλον κάθε περιοχής αλλά και 
η δυνατότητα αναφοράς περιβαλλοντικών προβλημάτων μέσω εφαρμογών Τεχνολογίας 
Πληροφοριών και Επικοινωνίας και του πληθοπορισμού. Το έργο χειρίζεται η Ελένη Ντέκα υπό την 
επίβλεψη του Νίκου Πέτρου. Στο έργο συμμετέχουν επίσης η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά και η 
Χαρά Αγάογλου. Η Εταιρία είναι υπεύθυνη για τις δράσεις δημοσιότητας και διάχυσης των 
αποτελεσμάτων του έργου καθώς και για την πιλοτική χρήση της εφαρμογής στην Κρήτη. Επιπλέον 
συμμετείχε στον σχεδιασμό της εφαρμογής και στον ορισμό των απαιτήσεων της πλατφόρμας 
γνώσης. Επίσης  θα διοργανώσει ημερίδες ενημέρωσης και εκπαιδευτικές επισκέψεις στις πιλοτικές 
περιοχές στην Κρήτη και θα συντονίσει την πιλοτική χρήση της εφαρμογής σε όλες τις παραλίες 
στόχους του έργου. 
10.7-Έργο «Conifera» 
Το έργο διάρκειας 15 μηνών με τίτλο “Conservation Implementation on Forest Endangered 
Resources of Antalya” και ακρωνύμιο Conifera, που υλοποιήθηκε σε Ελλάδα και Τουρκία στο 
πλαίσιο του ευρωπαϊκού Προγράμματος Civil Society Support Programme-III, ολοκληρώθηκε τον 
Οκτώβριο του 2022. Το έργο χειρίζονταν ο Χρήστος Γεωργιάδης και η Χαρά Αγάογλου, υπό την 
επίβλεψη του Νίκου Πέτρου. Στο έργο συμμετείχαν επίσης η Ελένη Ντέκα και ο Μίλτος 
Γκλέτσος. Το έργο είχε ως στόχο να ενθαρρύνει τις οργανώσεις της Αττάλειας που εργάζονται στον 
τομέα του περιβάλλοντος να συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, να ενισχύσει τις 
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διασυνδέσεις μεταξύ τους και να τους παρέχει μηχανισμούς για να ενεργούν από κοινού. Οι δράσεις 
αποσκοπούσαν στην οικοδόμηση ενός δικτύου κοινωνικού διαλόγου, στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, 
στην ευαισθητοποίηση για την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και στην ευρύτερη 
ενδυνάμωσή των πολιτών για την προάσπιση της φύσης. Τον Απρίλιο του 2022 πραγματοποιήθηκε 
στην Τουρκία ένα επιμορφωτικό εργαστήριο με αντικείμενο τη δημιουργία περιβαλλοντικού 
εκπαιδευτικού υλικού, τον Μάιο μια πενταήμερη επίσκεψη εργασίας φοιτητών του Πανεπιστημίου 
Akdeniz στο Εθνικό Πάρκο Οροσειράς Ροδόπης και το Δέλτα του Νέστου και τον Οκτώβριο μια 
ημερίδα στην Τουρκία σχετικά με τα νομικά θέματα περιβαλλοντικής προστασίας κατά το 
Ευρωπαϊκό δίκαιο περιβάλλοντος. 
10.8-Έργο «GenB» 
Το έργο διάρκειας 30 μηνών, που ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2022, αποσκοπεί στην ανάδυση μιας 
Γενιάς Βιοοικονομίας (GenB), η οποία θα είναι ευαισθητοποιημένη, ενημερωμένη και θα αποτελεί 
μέρος της αλλαγής σχετικά με τα περιβαλλοντικά ζητήματα, την αειφορία και την κυκλική 
οικονομία. Μέσω της ενημέρωσης και της εκπαίδευσης των παιδιών και των εφήβων σε πιο 
βιώσιμες συμπεριφορές και επιλογές, το GenB στοχεύει να συμβάλλει στην υλοποίηση της 
επικαιροποιημένης στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη βιοοικονομία και των 
προτεραιοτήτων της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, καθώς και στην επίτευξη μιας κλιματικά 
ουδέτερης Ευρώπης έως το 2050. Αντικείμενο του έργου είναι η δημιουργία καινοτόμων 
προσεγγίσεων, εκπαιδευτικών υλικών και εργαλείων σχετικά με τη βιοοικονομία, τα οποία θα 
προκύψουν από τη συνεργασία μεταξύ παιδιών, νέων ενηλίκων, γονέων, εκπαιδευτικών και άλλων 
επαγγελματιών της τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης, με στόχο την προώθηση της βιοοικονομίας 
καθώς και την ανάληψη δράσης από πλευράς νέας γενιάς. Το έργο χειρίζονται η Χαρά Αγάογλου 
και η Θεοδώρα Πολυζωίδου υπό την επίβλεψη του Νίκου Πέτρου και της Βέρας Βορύλλα. 
Συντονιστής του έργου είναι ο Οργανισμός για την Προώθηση της Ευρωπαϊκής Έρευνας (Agency 
for the Promotion of the European Research - APRE) από την Ιταλία με εταίρους από Ισπανία, 
Πορτογαλία, Ιταλία, Βέλγιο, Ολλανδία, Αυστρία, Σλοβακία και Ελλάδα. Τον Νοέμβριο του 2022 
πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια συνάντηση του έργου στην Ρώμη της Ιταλίας και την ΕΕΠΦ 
εκπροσώπησαν η Χαρά Αγάογλου και η Θεοδώρα Πολυζωίδου. 
10.9-Πρωτόκολλο γεωργικών πρακτικών στην ελαιοκαλλιέργεια νησιωτικών περιοχών για την 
αποδοτικότερη χρήση νερού και την αντιμετώπιση της μειωμένης παραγωγικότητας 
Το έργο διάρκειας 30 μηνών με τίτλο «Πρωτόκολλο γεωργικών πρακτικών στην ελαιοκαλλιέργεια 
νησιωτικών περιοχών για την αποδοτικότερη χρήση νερού και την αντιμετώπιση της μειωμένης 
παραγωγικότητας» που έχει εγκριθεί στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-
2020 πρόκειται να ξεκινήσει να υλοποιείται τον Ιανουάριο του 2023. Συντονιστής του έργου είναι το 
Ινστιτούτο Ελιάς Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, με εταίρους τους: 
ΕΕΠΦ, Scientact, ΜΟΔΟΥΣΑ (Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση της Λέσβου), Ένωση 
Αγροτικών Συνεταιρισμών Μεραμβέλλο και Αγρόκτημα Τεπές. Αντικείμενο του έργου είναι η 
δημιουργία ενός πρωτοκόλλου, η εφαρμογή του οποίου θα πραγματοποιείται μέσω της ανάπτυξης 
ειδικού λογισμικού, που θα έχει διττό στόχο: α) τη διαχείριση των μειωμένων αποθεμάτων και της 
χαμηλής ποιότητας αρδευτικού νερού στις νησιωτικές περιοχές του Αιγαίου, και β) την 
αντιμετώπιση της μειωμένης παραγωγικότητας στην ελαιοκαλλιέργεια μέσω της εφαρμογής ορθών 
γεωργικών πρακτικών. Το προτεινόμενο πρωτόκολλο θα συμβάλλει σημαντικά στην αποδοτικότερη 
χρήση του αρδευτικού νερού και στην υποστήριξη της μετάβασης προς μια ανθεκτική στην 
κλιματική αλλαγή γεωργία. Η πιλοτική εφαρμογή του θα γίνει σε δυο περιοχές. Στη Λέσβο (κόλπος 
Γέρας), όπου παρατηρείται έλλειψη τεχνογνωσίας στην εφαρμογή ορθών γεωργικών πρακτικών από 
τους παραγωγούς, καθώς και αυξημένες συγκεντρώσεις αλάτων στο νερό άρδευσης λόγω 
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υφαλμύρισης των παράκτιων υδροφορέων, και στην Ανατολική Κρήτη (περιοχή Μεραμβέλλου), 
όπου παρατηρούνται σοβαρά προβλήματα μειωμένων αποθεμάτων νερού, καθώς και προβλήματα 
χαμηλής ποιότητας νερού άρδευσης επίσης λόγω υφαλμύρισης. και στις δύο περιοχές υπάρχουν 
έντονα προβλήματα ακαρπίας ή μειωμένης απόδοσης στην καλλιέργεια της ελιάς. Σε κάθε περιοχή 
θα δημιουργηθεί ένας επιδεικτικός αγρός έκτασης 3 στεμμάτων, όπου θα εφαρμοστεί το 
προτεινόμενο πρωτόκολλο (Λέσβος: καλλιέργεια βρώσιμης ελιάς, Κρήτη: καλλιέργεια 
ελαιοποιήσιμης ελιάς). Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου είναι 194.000,00€ και ο 
προϋπολογισμός της ΕΕΠΦ είναι 18.918,44€. Για την πρόταση από πλευράς ΕΕΠΦ εργάστηκαν οι 
Χρήστος Γεωργιάδης, Χαρά Αγάογλου και Ελένη Ντέκα.  
 
11. ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
11.1. Τελική υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος Horizon Europe στην πρόσκληση 
HORIZON-MISS-2022-SOIL-01 με τίτλο “Carbon farming intelligent tools for sustainable carbon 
cycles and ecosystem services” και ακρωνύμιο FIT FOR SUCCESS. Το προτεινόμενο έργο θα 
αναπτύξει, θα δοκιμάσει και θα διανείμει ένα καινοτόμο Σύστημα Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS) 
για την εκτίμηση του κέρδους–απώλειας άνθρακα του εδάφους στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 
Συντονιστής εταίρος είναι το Τμήμα Δασολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών 
Πόρων της Σχολής Επιστημών Γεωπονίας και Δασολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστήμιο Θράκης, 
ενώ ως εταίροι συμμετέχουν 20 φορείς -πανεπιστήμια, ερευνητικά ινστιτούτα και άλλοι- από την 
Ελλάδα, τη Γερμανία, την Τουρκία, τη Σλοβενία, την Ισπανία, την Κύπρο, τη Βουλγαρία, τον 
Λίβανο, την Ιταλία, τη Φινλανδία και το Βέλγιο.  Διάρκεια: 4 χρόνια.  Συνολικός προϋπολογισμός 
έργου: 6.998.395,00€ με ποσοστό συγχρηματοδότησης 100%.  Από πλευράς ΕΕΠΦ στη συγγραφή 
της πρότασης συμμετείχε ο Χρήστος Γεωργιάδης. 
11.2. Τελική υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus+ με τίτλο “Plant Locally 
to Answer the Needs and Tests of Sustainability” και ακρωνύμιο PLANTS. Σκοπός του έργου είναι 
η ενίσχυση των εκπαιδευτικών μέσα από τη δημιουργία σύγχρονων εκπαιδευτικών υλικών βάσει της 
μεθοδολογίας των 7 βημάτων των Οικολογικών Σχολείων, τα οποία θα αφορούν επίκαιρα 
περιβαλλοντικά ζητήματα. Συντονιστής του έργου είναι ο οργανισμός Tartu Nature house (Εσθονία), 
με εταίρους από Σλοβενία, Λετονία και Ελλάδα. Διάρκεια: 34 μήνες. Συνολικός προϋπολογισμός 
έργου: 399.734,00€. Από πλευράς ΕΕΠΦ στη συγγραφή της πρότασης συμμετείχαν η Χαρά 
Αγάογλου και η Θεοδώρα Πολυζωίδου.  
11.3. Τελική επανυποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE με τίτλο “Restoration 
and improvement of Priority Habitat 9370* Palm groves of Phoenix” και ακρωνύμιο LIFE 
PHOENIX. Σκοπός του έργου είναι η προστασία και η διαχείριση του οικοτόπου προτεραιότητας 
9370* στην Κρήτη και στις Κανάριες Νήσους (Ισπανία). Συντονιστής του έργου είναι η Αυτόνομη 
Περιφέρεια των Καναρίων Νήσων. Από την Ελλάδα συμμετέχουν το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, το Πανεπιστήμιο Κρήτης και η εταιρία ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ. Διάρκεια: 5 χρόνια.  
Από πλευράς ΕΕΠΦ για την πρόταση εργάστηκε ο Χρήστος Γεωργιάδης.  
11.4. Τελική υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE με τίτλο “Coastal 
communities for sustainable management of marine and dune habitats in N2000 network” και 
ακρωνύμιο LIFE terrAmare. Σκοπός του έργου είναι η προστασία και η διαχείριση 
παραθαλάσσιων και παράκτιων οικοσυστημάτων με Ποσειδωνία και αμμοθίνες καθώς και η 
μεταφορά σχετικής μεθοδολογίας από την Ιταλία στην Ελλάδα. Συντονιστής είναι η ιταλική 
οργάνωση Societa Cooperativa Agricolo Forestale - D.R.E.AM, ενώ συμμετέχουν ως εταίροι 6 
ακόμη ερευνητικοί φορείς της Ιταλίας. Διάρκεια: 5 χρόνια. Από πλευράς ΕΕΠΦ για την πρόταση 
εργάστηκε η Χαρά Αγάογλου, ο Χρήστος Γεωργιάδης και ο Νίκος Πέτρου. 



[18] 
 

11.5. Υποβολή concept note στο πλαίσιο του Προγράμματος DEAR (Raising public awareness of 
development issues and promoting development education in European Union) με τίτλο 
“Climate Change effects European citizen” και ακρωνύμιο CACTUS. Σκοπός του έργου είναι η 
παραγωγή εκπαιδευτικών εργαλείων για την ενημέρωση των πολιτών σχετικά με την κλιματική 
αλλαγή. Συντονιστής του έργου είναι η ΕΕΠΦ και συμμετέχουν 7 εταίροι από 7 Ευρωπαϊκές χώρες. 
Διάρκεια: 5 χρόνια. Από πλευράς ΕΕΠΦ για την πρόταση εργάστηκαν ο Χρήστος Γεωργιάδης και 
ο Νίκος Πέτρου.  
11.6. Υποβολή concept note στο πλαίσιο του Προγράμματος DEAR (Raising public awareness of 
development issues and promoting development education in European Union) με τίτλο “Sustainable 
environmental education in democratic schools” και ακρωνύμιο SEEDS. Σκοπός του έργου είναι η 
διεύρυνση του ρόλου και των δυνατοτήτων των σχολείων, τόσο σε επίπεδο τυπικής όσο και άτυπης 
εκπαίδευσης, ώστε να παρέχουν καινοτόμες, σύγχρονες και ενδυναμωτικές ευκαιρίες μάθησης με 
στόχο την αλλαγή της κοινωνικής συμπεριφοράς για την προώθηση επιλεγμένων Στόχων για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη. Συντονιστής του έργου είναι ο οργανισμός Baltic Environmental Forum, 
Διάρκεια: 5 χρόνια. Από πλευράς ΕΕΠΦ για την πρόταση εργάστηκαν η Θεοδώρα Πολυζωίδου και 
η Χαρά Αγάογλου. 
11.7. Υποβολή concept note στο πλαίσιο του Προγράμματος Biodiverse+ με τίτλο “Climate Change 
effects European citizen” και ακρωνύμιο Ponds4MED. Σκοπός του έργου είναι η παρακολούθηση 
και προστασία των μεσογειακών εποχικών λιμνίων (οικότοπος προτεραιότητας) στις χώρες της 
Μεσογείου. Συντονιστής του έργου είναι το Πανεπιστήμιο Σαπιέντζα της Ρώμης, με εταίρους φορείς 
από Πορτογαλία, Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία και Ελλάδα. Διάρκεια: 36 μήνες. Από πλευράς ΕΕΠΦ για 
την πρόταση εργάστηκε ο Χρήστος Γεωργιάδης. 
11.8. Τελική υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος Interreg EURO-MED, με τίτλο 
“Citizens' participation in Coastal management for sustainable tourism and biodiversity protection” 
και ακρωνύμιο CitizenCoast. Πρόκειται για την συνέχιση και αναβάθμιση του ευρωπαϊκού έργου 
SocioCoast, με σκοπό την επέκταση του και σε άλλες χώρες της Μεσογείου. Σκοπός του έργου είναι 
η προστασία και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος σε παράκτιες περιοχές βραβευμένες με 
Γαλάζια Σημαία σε Ελλάδα, Κύπρο, Ιταλία, Κροατία και Σλοβενία, με την υιοθέτηση ψηφιακών 
εργαλείων για τουρίστες/επισκέπτες στο πλαίσιο πιλοτικών δοκιμών σε 8 περιφέρειες. Συντονιστής 
του έργου είναι το Πανεπιστήμιο Κύπρου με εταίρους φορείς από Ελλάδα, Κύπρο, Κροατία, 
Σλοβενία και Ιταλία. Διάρκεια: 33 μήνες. Συνολικός Προϋπολογισμός:2.071.702,00€. 
Προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 195.602,00€. Για την συγγραφή και προετοιμασία της πρότασης, από 
πλευράς ΕΕΠΦ, εργάστηκαν ο Άγγελος Σωτηρόπουλος, η Ελένη Ντέκα και ο Χρήστος 
Γεωργιάδης. 
11.9. Τελική υποβολή πρότασης στο πλαίσιο του Προγράμματος Interreg EURO-MED, με τίτλο 
“Governing sustainable tourism in territories with high environmental value: reconnecting tourism 
and nature for addressing the climate crisis with an ecosystem-based approach” και ακρωνύμιο 
NaTour4CChange. Στόχος του έργου είναι η αύξηση της ανθεκτικότητας των παράκτιων 
τουριστικών προορισμών της Μεσογείου ως προς την κλιματική αλλαγή, ενισχύοντας τις 
εμπλεκόμενες Περιφέρειες στη διακυβέρνηση του τουρισμού μέσω προσεγγίσεων βασισμένων στο 
οικοσύστημα και αξιοποιώντας τον διττό ρόλο της φύσης: ως πόλο έλξης για τον τουρισμό και ως 
λύση για την ανθεκτικότητα των προορισμών. Συντονιστής του έργου είναι το Ινστιτούτο Τουρισμού 
της Κροατίας, με εταίρους 9 ακόμη φορείς από Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία, Βοζνία Ερζεγοβίνη και 
Ελλάδα. Συνολικός προϋπολογισμός: 2.382.355,30€. Προϋπολογισμός ΕΕΠΦ: 182.000,00€. Για την 
συγγραφή και προετοιμασία της πρότασης, από πλευράς ΕΕΠΦ, εργάστηκε η Χαρά Αγάογλου. 
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12. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
Για δράσεις, παρεμβάσεις και την εκπροσώπηση της Εταιρίας στις συναντήσεις με τις άλλες 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ για τη διατύπωση κοινών θέσεων σε σημαντικά προβλήματα, υπεύθυνος ήταν 
ο Μίλτος Γκλέτσος, σε συνεργασία με τα μέλη της Επιτροπής Φύσης, Νίκο Πέτρου, Πέτρο 
Μπλέσιο, Φώτη Παπούλια, Άγγελο Σωτηρόπουλο.  
Για περιπτώσεις έργων με σοβαρές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον η ΕΕΠΦ προσφεύγει 
δικαστικά ή με άλλα νομικά μέσα. Πιο συγκεκριμένα, σε εξέλιξη βρίσκονται οι παρακάτω 
προσφυγές της ΕΕΠΦ στο Συμβούλιο της Επικρατείας κατά αποφάσεων της διοίκησης:  
Το Μάρτιο 2021 μαζί με περιβαλλοντικές οργανώσεις, ορειβατικούς συλλόγους και πολίτες, για 
αιολικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Οίτη. Η υπόθεση δεν έχει ακόμα 
εκδικαστεί, έχοντας πάρει πολλές αναβολές. 
Το Μάρτιο 2022 μαζί με άλλες δύο περιβαλλοντικές οργανώσεις για τη διευθέτηση του ρέματος 
Πικροδάφνης, και από το Νοέμβριο 2022, για την οριοθέτηση του ρέματος. Δεν έχει οριστεί 
δικάσιμος. 
Το Μάρτιο 2022 μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις για την ανέγερση κτισμάτων εντός του 
πυρήνα του Εθνικού Δρυμού Βίκου. Η υπόθεση θα εκδικαστεί τον Μάρτιο 2023. Για το θέμα αυτό η 
ΕΕΠΦ μαζί με άλλες οργανώσεις έχει βγάλει και δημόσιες ανακοινώσεις. 
Το Μάιο 2022 μαζί με άλλη μία περιβαλλοντική οργάνωση για αιολικό σταθμό παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας στα Ακαρνανικά όρη. Δεν έχει οριστεί δικάσιμος. 
Το Μάιο 2022 μαζί με άλλη μία περιβαλλοντική οργάνωση για φωτοβολταϊκό σταθμό σε περιοχή 
Natura του Κιλκίς. Δεν έχει οριστεί δικάσιμος. 
Συνεχίστηκε, σύμφωνα με τον προγραμματισμό, η παρακολούθηση ζητημάτων βιοποικιλότητας και 
προστατευόμενων περιοχών, σε στενή συνεργασία με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις ή 
αυτόνομα, με επιστολές και ερωτήσεις, με υποβολή τεκμηριωμένων σχολίων σε δημόσιες 
διαβουλεύσεις για την περιβαλλοντική νομοθεσία, για μελέτες έργων και για μελέτες 
προστατευόμενων περιοχών, και με δημόσιες ανακοινώσεις και τοποθετήσεις.  
Η ΕΕΠΦ απέστειλε επιστολές, αυτόνομα ή μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, προς τις 
αρμόδιες δασικές, περιβαλλοντικές και εισαγγελικές αρχές ή τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος για τη 
διευθέτηση του ποταμού Ερασίνου στην Ανατολική Αττική, τις παράνομες επιδείξεις (σώου) με 
αετούς σε ποδοσφαιρικά γήπεδα, τις παρεμβάσεις στις Μαρίκες Ραφήνας, τα σχέδια δημιουργίας 
λατομείου στους Λουσούς Καλαβρύτων, τις αποψιλώσεις στο δασόκτημα Συγγρού, κ.ά. 
Η ΕΕΠΦ μαζί με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις έκαναν παρέμβαση με επιστολή προς τον 
ΥΠΕΝ για το θέμα του έκτακτου κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αδειοδότηση 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας με υπεραπλουστευμένες διαδικασίες fast-track ακόμα και μέσα σε 
προστατευόμενες περιοχές. 
Για το σοβαρό θέμα του νομοσχέδιο ΥΠΕΝ για τις επιτρεπόμενες χρήσεις και δραστηριότητες μέσα 
σε προστατευόμενες περιοχές, η ΕΕΠΦ υπέβαλε αναλυτικό σχολιασμό, και μαζί με άλλες 
περιβαλλοντικές οργανώσεις συναντήθηκαν με τον ΥΠΕΝ και έστειλαν ανοικτή επιστολή στον 
Πρωθυπουργό. Η επίμαχη διάταξη αποσύρθηκε. 
Η ΕΕΠΦ μαζί με άλλες οργανώσεις έκανε παρεμβάσεις με δημόσιες τοποθετήσεις για τις δασικές 
πυρκαγιές, τις επιζήμιες κοπές αστικών δέντρων, τα σχέδια εγκατάστασης τεράστιου αιολικού 
σταθμού ενέργειας στην περιοχή Natura Σκύρου, τους εκβρασμούς ζιφιών (κητώδη) στο Ιόνιο λόγω 
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σεισμικών ερευνών, το νέο Κλιματικό Νόμο, και την ανάγκη ουσιαστικής προστασίας για τις 
Περιοχές Άνευ Δρόμων στα βουνά της Ελλάδας.   
Για το σοβαρό θέμα των σχεδίων κατασκευής αιολικών σταθμών στην Δίρφη και τα όρη Κεντρικής 
Ευβοίας, και μάλιστα εντός προστατευόμενων περιοχών, η ΕΕΠΦ υπέβαλε σχολιασμό για την ΕΠΜ 
(Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη) η οποία αφήνει «φωτογραφικά» κενά στο καθεστώς προστασίας, 
ενώ τοποθετήθηκε δημόσια, στηρίζοντας τις ενέργειες τοπικών συλλόγων και πολιτών που είναι 
ενεργοί στην περιοχή της Κεντρικής Εύβοιας. Η Εταιρία υπέβαλε σχολιασμό για τις ΕΠΜ των 
προστατευόμενων περιοχών Έβρου-Θράκης. 
Η ΕΕΠΦ υπέβαλε σχολιασμό και αντιρρήσεις στην δημόσια διαβούλευση στο Ηλεκτρονικό 
Περιβαλλοντικό Μητρώο για την ΕΠΜ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, καθώς και σχόλια 
στην Επιτροπή Φύση 2000 για το θέμα των στόχων διατήρησης που προτείνει το ΥΠΕΝ. 
Η ΕΕΠΦ υπέβαλε σχολιασμό και αντιρρήσεις στην δημόσια διαβούλευση στο Ηλεκτρονικό 
Περιβαλλοντικό Μητρώο για Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που αφορούν επιπλέον 
αιολικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Οίτη. 
Η ΕΕΠΦ συμμετέχει στην Ομάδα Εργασίας Ενάντια στα Δηλητήρια, με την οποία έγιναν κοινές 
τοποθετήσεις για την νέα νομοθεσία (ΚΥΑ για τον έλεγχο παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων 
δολωμάτων). Εκπροσωπείται από άλλες οργανώσεις στην Επιτροπή Φύση 2000, όπου στέλνει 
σχολιασμό σε επιμέρους θέματα.  
Η ΕΕΠΦ, ανταποκρινόμενη σε καταγγελίες πολιτών, διερεύνησε καταγγελίες και απάντησε σε 
ερωτήματα πολιτών για θέματα προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. 
Η Εταιρία συνέχισε να απευθύνεται ή να απαντά σε δημοσιογράφους για επίκαιρα θέματα της 
ελληνικής φύσης, και να ενημερώνει τα μέλη και φίλους της με ανακοινώσεις και μέσα από την 
ιστοσελίδα της και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
 
13. Σκυταλοδρομία Running Out of Time 
Στις 24 Οκτωβρίου 2022 έφθασε στην Ελλάδα η σκυταλοδρομία «Running Out of Time», η 
μοναδική στο είδος της παγκόσμια διοργάνωση που οργάνωσε η World Relay Ltd σε συνεργασία με 
το FEE και την Carbon Copy, με σκοπό την ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση του κοινού για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Στην Ελλάδα τη διοργάνωση συντόνισε η Εταιρία ως 
εκπρόσωπος του FEE. 
Η Σκυταλοδρομία ξεκίνησε στις 30 Σεπτεμβρίου από τη Γλασκώβη της Σκωτίας, όπου 
πραγματοποιήθηκε η προηγούμενη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή 
COP26, και, διασχίζοντας 18 χώρες και καλύπτοντας 7.767 χλμ. με περισσότερους από 1.500 
συμμετέχοντες, τερμάτισε στο Sharm el Sheikh της Αιγύπτου, όπου παραδόθηκε το μήνυμα των 
νέων για ποιοτική κλιματική εκπαίδευση για όλους, συνοδευόμενο από 800.000 υπογραφές στους 
παγκόσμιους ηγέτες που έλαβαν μέρος στην COP27. 
Η διοργάνωση συμπεριέλαβε πολλές παράλληλες δράσεις σε διεθνές και σε τοπικό επίπεδο, όπως η 
παγκόσμια Ημέρα Δράσης Σχολείων στις 3 Νοεμβρίου. Στην Ελλάδα, ήταν συγκινητική η μαζική 
συμμετοχή δρομέων ποδηλατών και ιστιοπλόων, αλλά και η θερμή ανταπόκριση όλης της κοινωνίας 
των πολιτών και της τοπικής αυτοδιοίκησης για τη διοργάνωση παράλληλων δράσεων κατά μήκος 
της διαδρομής, τις οποίες κάλυψαν τα εθνικά και τοπικά ΜΜΕ που αγκάλιασαν το θέμα. 
Όλοι συνέβαλαν στο να θεωρείται η Ελλάδα ένας από τους σημαντικότερους σταθμούς αυτής της 
παγκόσμιας διοργάνωσης. 
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14. Εκδήλωση για τα 70 χρόνια της Εταιρίας 

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 27/05/2022, η εξ αναβολής εκδήλωση για 
τα 70 χρόνια της Εταιρίας μας και για την απονομή του βραβείου «Βύρων Αντίπας» στο κατάμεστο 
αμφιθέατρο του Μουσείου Μπενάκη. Η Α.Ε. η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου απένειμε το βραβείο στον Γιάννη Μπουτάρη για τη συμβολή του στην προστασία 
της άγριας ζωής στη χώρα μας. Ανάμεσα στους υψηλούς καλεσμένους που παραβρέθηκαν και 
χαιρέτησαν στην εκδήλωση ήταν σύσσωμο το ΔΣ του FEE, μάλιστα η Πρόεδρος Lesley Jones 
αναφέρθηκε με θερμά λόγια στο έργο της Εταιρίας μας ως μέλος του FEE. 

15. Συμπαράσταση στο λαό της Ουκρανίας 
Μετά την έναρξη του πολέμου της Ουκρανίας ενώσαμε  τη φωνή μας με το FΕΕ και δείξαμε το 
κοινωνικό μας πρόσωπο για συμπαράσταση, ηθική και οικονομική, στον λαό της Ουκρανίας.  
Όπως ανέφερε και η κοινή ανακοίνωση: «Παραμένουμε δεσμευμένοι να εφαρμόσουμε τη 
στρατηγική GAIA 20:30 για την ουσιαστική αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής κρίσης. Όλα αυτά 
όμως μπορούν να συμβούν μόνο όταν υπάρχει ειρήνη. Θα εργαστούμε λοιπόν με κάθε μέσο προς την 
κατεύθυνση αυτή αλλά συγχρόνως θα προσφέρουμε έμπρακτα την ολόπλευρη συμπαράστασή μας 
και βοήθεια προς τον δοκιμαζόμενο λαό της Ουκρανίας». 
Η ΕΕΠΦ συγκέντρωσε ιατροφαρμακευτικό υλικό που παραδώσαμε στους «Γιατρούς του Κόσμου». 
Επίσης παραδόθηκε ποσό 1,640,00 ευρώ για να αγοραστούν φάρμακα και είδη πρώτης ανάγκης. 
 
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου  
Ο Γεν. Γραμματέας 
Στ. Σκαμπαρδώνης 


